



奋进“十四五”·蝶变新陇南

陇南“产培评”：解锁家门口的幸福就业密码

本报记者 靳淑敏 罗艳

金秋的陇南，徽县嘉陵镇田河村笼罩在一片金色的诗意之中。千年银杏树下，创业成果展、创业集市、直播带岗、政策宣讲、技能培训展示……一系列形式多样的活动，不仅为这座古村落增添了蓬勃生机，更将就业服务的暖风吹进了千家万户。

在这场名为“源来好创业”的创业成果展暨“创业集市金徽行”活动中，17家创业平台和企业齐聚一堂，共同搭建起一个集展示、交流、服务于一体的创业服务平台，并立足当地文旅特色，围绕“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素，创新运用“产培评”一体化模式，精准开展电商直播、导游服务、餐饮接待等实用技能培训，让技能提升与产业需求紧密衔接。

“没想到这儿不仅能吃能玩，还能找工作，真是一举多得！”来自两当的吴佳道出了许多参与者的心声。

面对“就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程”这一时代命题，陇

南以职业技能培训为抓手，创新实践职业技能培训“产培评”一体化服务改革，在产业需求与人才供给之间架起了一座坚实的桥梁，为破解就业结构性矛盾提供了新思路，更为激活区域发展内生动力注入了新动能。

如今，从田间地头到产业园区，从传统工匠到现代技工，一场以技能提升为核心的变革正在陇南大地上悄然上演，改变了劳动者“走出去”的传统就业路径，更托举起重点群体的就业梦想，为全市经济高质量发展注入了源源不断的“技能动能”。在这片充满希望的土地上，越来越多的劳动者正通过技能提升，在家门口书写着属于自己的精彩人生。

问题导向：从“就业困局”到“破题开局”

曾几何时，陇南的千沟万壑间，藏着无数劳动者的无奈与期盼。群众愁就业、企业愁招工、机构愁实效，“有岗无人、有人无岗”的结构性矛盾，成为

阻碍群众迈向美好生活的现实壁垒。

民之所盼，政之所向。如何让群众在家门口端稳“技能饭碗”？如何让企业招到满意人才？这道民生考题，考验着陇南人社系统的智慧与担当。

“要坚持就业优先战略，把解决人民群众就业问题放在更加突出的位置。”破题之道，没有捷径可走，唯有步履为证。

我市人社干部走进村庄院落、深入企业车间，倾听群众技能诉求，对接企业用工需求，在一次次调研中摸清痛点，在一遍遍推敲中寻找路径，逐渐摸清了产业需求与群众期盼的结合点。

2025年，陇南创新构建职业技能培训“产培评”一体化服务模式，不是简单的概念创新，而是就业服务体系的系统性重塑：以产业定向为前提，以需求为导向为核心，以培评融合为关键，以产才融通为目标，构建起“培训—评价—就业—增收”的全链条服务，推动技能培训从“漫灌”走向“滴灌”，从“供给主导”走向“需求牵引”。

“这场改革让技能培训真正实现了

围绕产业转、跟着需求走、盯着就业干。”市人社局就业和职业能力建设科科长李沛说。

精准施策：从“培训落地”到“就生根”

在成县的“直播实战间”，留守妇女李亚兰对着镜头从容推介农产品。一年前，她还是待业在家的宝妈，如今已成为月入2800元的直播助理。“培训不仅教会我技能，更给了我立足社会的底气。”她的蜕变，是“产培评”模式实效的最佳注脚。

这些转变并非偶然，而是陇南“四变”改革的系统推进：

培训对象之变——从“一刀切”到“量身定制”。以“产业导向+企业需求”双轮驱动，精准聚焦中药材、白酒、文旅等产业链人才缺口，直击产业痛点、贴合岗位需求，告别“大水漫灌”式培训，从“通用型”转向“定制化”，确保培训内容紧贴产业实际与岗位要求。

(下转第二版)

强信心 看发展

前三季度全市服务业 增加值增长5%

本报讯（记者裴温波）近日，市统计局发布2025年前三季度陇南经济运行数据，其中，全市服务业增加值增长5%，保持稳定增长态势。

营利性服务业增加值增长10.4%，其中，信息传输软件和信息技术服务业增加值增长17.1%、居民服务修理和其他服务业增加值增长9.2%、租赁

和商务服务业增加值增长7.3%。

1—8月份，全市规模以上服务业实现营业收入22.2亿元，同比增长3.2%。水利环境和公共设施管理业、居民服务修理和其他服务业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业营业收入分别增长44.1%、20.6%、11.6%、6.1%。

前三季度全市农林牧渔业 增加值同比增长5.5%

本报讯（记者高婷婷）近日，记者从市统计局获悉，今年前三季度，我市农业生产形势总体向好，畜牧生产平稳发展。全市农林牧渔业增加值同比增长5.5%，为保障我市粮食安全和重要农产品供给提供了坚实保障。

秋粮生产总体稳定，近期各地精心组织秋粮收获，全年粮食有望再获丰收。预计全年粮食总产量96.5万吨，其中，夏粮38.2万吨、秋粮58.3万吨，同比增长1.8%。

经济作物增长较快，蔬菜产量95.7万吨，增长7.5%；油料产量增长8.2%，茶叶产量增长7.9%。中药材产量增长7.5%，花椒产量增长6.4%，核桃产量增长11.2%，园林水果产量增长7.6%。

畜牧业生产平稳发展，猪出栏61.7万头、增长0.3%，牛出栏4.6万头、增长8.8%，羊出栏15.8万只、增长8.6%，兔子出栏222.4万只，增长7.9%，禽蛋产量增长19.9%。

康县太平鸡入选国家级名录

康县讯 日前，农业农村部对《国家级畜禽遗传资源保护名录》进行修订，确定了271个畜禽地方品种资源，12个蜂地方品种资源，15个蚕地方品种资源，为国家级畜禽遗传资源保护品种。陇南康县太平鸡入选此名录。

太平鸡产区位于甘肃省东南部，产区日照充足、气候温和、雨量充沛、森林覆盖率高，有菌类及野生药材上百种，经过1600多年的长期封闭自然选育，形成了“羽黑、冠红、趾尖、眼亮”的地方优良鸡种。

康县太平鸡优质蛋白和不饱和脂肪酸含量高，通过市、县畜牧科技人员和广大养殖户的不懈努力，目前太平鸡在康县一带存栏达到20万羽，其中种鸡2.2万羽，出栏达到40万羽，带动养殖户合作社8家、养殖户720余户。

（来源：康县发布）



金秋陇南 多彩之旅

近日，游客漫步在两当县兴化乡水杉林间，乐享金秋美好时光。近年来，兴化乡依托万亩水杉林区的独特生态资源，因地制宜探索“农文旅”融合发展模式，推动“美丽乡村”向“美丽经济”转化。

本报记者 李旭春 摄



陇南苹果：从山间硕果到国际“金果”

范）认证，还配套了滴灌系统，省水又省肥。

陇南礼县独特的地理位置、充足的光照与适宜的气候条件，为苹果生长提供了得天独厚的环境。祁山镇的苹果个大形正、色泽鲜亮、酸甜适中，深受消费者青睐。

除地理优势外，陇南市还加强果园标准化管理，从修剪、施肥、病虫害防治等环节入手，切实提高苹果品质与产量。目前，全市已创建苹果绿色标准化生产示范园11.044万亩。今年，又新增苹果绿色标准化示范基地1.5万亩，优质果率提升至75%以上。

科技支撑 打造全产业链条

陇南苹果产业的蓬勃发展，离不开政府的大力支持与科学的产业培育体系。2024年，陇南市按照市委市政府部署，制定《陇南市苹果产业链2024年工作要点》，建立苹果产业链项目储备库；今年1月，又印发《陇南市2025年苹果产业链工作方案》，明确部门责任，强化工作制度与重点任务。

标准化种植 优果率超75%

“今年的苹果产量高、颜色亮、糖分足。”礼县祁山镇赵家村果农赵九娃看着自家果园里的苹果，喜悦之情溢于言表。他种植苹果十多年，从最初的3亩地扩大到如今的8亩，收入一年比一年好。赵家村的1100亩标准化示范园，不仅通过了GAP（良好农业规

种植环节，陇南市积极引进推广马斯特红蛇、秦脆、维纳斯黄金等新品种，实现早、中、晚熟品种合理搭配。

目前，全市元帅系品种占比65.24%，富士系品种占比34.25%，维纳斯黄金、秦脆、瑞雪及其他新品种占比0.51%。同时，大力推广矮化密植栽培模式，今年新建矮砧密植苗木繁育基地300亩（完成率120%），矮砧密植园面积达9984亩（完成率165%）。

为提升产业科技含量，陇南市与甘肃农业大学、天水市果树研究所等科研院所合作，建成“礼县苹果产业大数据平台”，实现果园管理智能化；礼县苹果专家工作站也已投入运营，累计开展技术培训5次，培训果农及技术骨干300余人次。

产业链延伸方面，陇南市持续加强苹果加工能力建设。2024年，全市新增苹果脆片生产线1条，果品加工能力提升3.67万吨；今年，又新增智能化分选线6条、精深加工生产线2条，果品初加工能力达4.54万吨，精深加工产品种类进一步丰富。此外，总投资1.28亿元的礼县苹果产业园功能区三期建设项目建设

正稳步推进，将进一步夯实产业链基础设施支撑。

品牌赋能 创新销售渠道

礼县远亮果蔬有限责任公司是陇南苹果出口的典型代表。2024年，该公司苹果外贸销售额达2.731亿元，占陇南全市果品出口额的80%，位居全省第一。公司总经理赵亮表示，礼县苹果凭借优良品质与响亮品牌，深受海外客户喜爱，产品远销欧美、东南亚、中东等地。

品牌建设是陇南苹果销售的重要支撑。陇南市积极推进以“甘味”品牌为引领的农产品品牌体系建设，强化“礼县苹果”国家地理标志品牌效应。今年，全市新增“甘味”企业商标品牌12个，甘肃良源农业有限责任公司、礼县百捷果业开发有限责任公司等5家企业生产的苹果产品获得出口权，为开拓国际市场奠定基础。

“酒香也怕巷子深”，为拓宽销售渠道，陇南市积极构建多元销售网络：一方面，（下转第二版）

文县：“橄榄绿”变“致富金”

本报记者 刘玉玺
通讯员 韩志兴

秋意鎏金，文县24.25万亩油橄榄进入成熟采摘期。临江、石鸡坝、石坊、丹堡、堡子坝等乡镇的山间地头，翠绿枝叶间缀满饱满圆润的果实，果农穿梭采摘，一筐筐鲜果汇聚成丰收图景。

11月2日，在位于尚德镇尹家坝村的文县即墨现代农业产业园内，文县陇源油橄榄油加工厂一派繁忙。厂门口，交售鲜果的运输车有序卸载过秤；厂房内，“一条龙”生产线全速运转，鲜果经去壳清洗、破碎、融合、离心分离、过滤沉淀等工序，淬炼为高品质“遇见熊猫”橄榄油。

“在这里务工1年多，负责车间流水线安全生产，扣完五险月入3000余元，离家近能照顾家庭，特别满足。”务工人员宋明杰的话，道出了当地农户的心声。文县地处亚热带向暖温带过渡区，白龙江、白水江沿岸，油橄榄适宜种植面积达26万亩，覆盖15个乡镇98个村。截至去年底，油橄榄种植基地达24.25万亩，主产区农户人均产业收入超5400元，这枚“金果果”已成为农业增效、农民增收的绿色产业。

近年来，文县通过扩规模、引龙头、延链条推动产业提质。2024年全县建成基地4.25万亩、打造示范点10个，完成综合管护10万亩、高接换优20万株、低产园改造1万亩，培训农民技术员2000名；2025年新增7000亩，产业振兴动力更足。

作为当地龙头企业，文县陇源油橄榄有限责任公司以“公司+合作社+种植基地+育苗基地+农户”模式搭建就业桥梁，实行“托底收购、溢价保障”政策。

“已与80余户农户签订长期收购协议，为254户提供稳定岗位，今年预计收购鲜果5000余吨，带动农户增收超3000万元。”公司负责人张增荣介绍，下一步将推进鲜果收购与深加工融合，让“橄榄绿”持续赋能乡村振兴。



新甘肃·甘肃经济日报记者
李海生 白杨 祁玉洁

深秋时节，陇南市礼县祁山镇的万亩苹果园里，红彤彤的苹果挂满枝头，果香四溢。果农们穿梭其间，脸上洋溢着丰收的喜悦，一筐筐苹果即将从这里运往全国各地，甚至远销海外。陇南苹果，正以其独特的魅力，书写着产业富民的精彩篇章。

标准化种植 优果率超75%

“今年的苹果产量高、颜色亮、糖分足。”礼县祁山镇赵家村果农赵九娃看着自家果园里的苹果，喜悦之情溢于言表。他种植苹果十多年，从最初的3亩地扩大到如今的8亩，收入一年比一年好。赵家村的1100亩标准化示范园，不仅通过了GAP（良好农业规